Java Programozas
(folytatas)




6. Vezerleési szerkezetek

6.1. A while és a do-while ciklusok

A while ciklus utasitasblokk végrehajtasara hasznalhato, amig a feltétel igaz. A while
ciklus szintaxisa:

while (feltetel) |
utasitasok

}

A while ciklus eloszor kiértékeli a feltételt, amely miivelet egy boolean értéket ad vissza.
Ha a kifejezés értéke igaz, a while ciklus végrehajtja while blokkjaban szerepld utasita-
sokat. A while ciklus addig értékeli ki a kifejezést és hajtja végre az utasitasblokkot, amig
a kifejezés hamis értékd nem lesz.

A Java nyelv egy a while ciklushoz hasonlé utasitast is biztosit — a do-while ciklust. A
do-while szintaxisa:

do |
utasitas (ok)
! while (feltetel);

Ahelyett, hogy a feltételt a ciklus végrehajtasa el6tt ertékelné ki, a do-while ezt a ciklus-

mag lefutisa utan teszi meg. Igy a do-while magjaban szereplé utasitisok minimum egy-
szer vegrehajtodnak.
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6.2. A for ciklus

A for utasitas jo moédszer egy értéktartomany bejarasara. A for utasitasnak van egy ha-
gyomanyos forméaja, és a Java 5.0-t6]l kezdddéen egy tovabbiejlesztett formaja is, amit
tombdokon és gylijteményeken valo egyszerti bejarasnal hasznalhatunk. A for utasitas al-
talanos formaja a kovetkezoképpen néz ki:

for (inicizlizalas; feltétel; ndvekmeny) |
utastas (ok)

}

Az inicializalas egy olyan kifejezés, amely kezddértéket ad a ciklusnak — ez egyszer, a cik-
lIus elején fut le. A feltétel kifejezés azt hatarozza meg, hogy meddig kell a ciklust ismé-
telni. Amikor a kifejezés hamisként értéekelodik ki, a ciklus nem folytatédik. Végezetiil a
novekmeény egy olyan kifejezés, amely minden ismétlodés utan végrehajtodik a ciklus-
ban. Mindezen Osszetevok opcionalisak. Tulajdonképpen ahhoz, hogy egy végtelen cik-
lust irjunk, elhagyjuk mindharom kifejezést:

for ( ; ; ) |

}

A for ciklusokat gyakran arra hasznaljuk, hogy egy tomb elemein vagy egy karakterlan-
con végezziink iteraciot. Az alabbi példa, ForDemo, egy for utasitast hasznal arra, hogy
végighaladjon egy tomb elemein és kiirja oket.
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public class ForDemo |
public statice void main(sString[] args)
int([] arrayCiInts = { 32, 87, 3, &5

[

89, 12,
107¢, 2000, 8, 22, 127 };
for (int 1 = 0; 1 < arrayofInts.length; i++) {
System.out.print(arrayofInts[i] + " ") ;

I
System.out.println();

I
A program futasi eredménye:

32 87 3 58% 12 1076 2000 5 622 127
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6.3. Az if-else szerkezet
/

Az if utasitas lehetové teszi a programunk szamara, hogy valamilyen kritérium szerint
kivalasztva futtasson mas utasitasokat. Példaul tegyiik fel azt, hogy a programunk hiba-
kereso (debugging) informaciokat ir ki egy DEBUG nevi, boolean tipusu valtozo értéke
alapjan. Ha a DEBUG igaz, a program kiirja az informaciot, az x valtozo értékét. Kiilon-
ben a program futidsa normalisan folytatédik. Egy ilyen feladatot implementalé prog-
ramrész a kovetkezéképpen nézhet ki:

if (DEBUG) {
System.out.println ("DEBUG: ® = " + x);
}

Ez az if utasitas legegyszertibb formaja. Az if altal vezérelt blokk végrehajtodik, ha a fel-
tétel igaz. Altalaban az if egyszeri alakja igy néz ki:
if (feltétel) |
kifejezések

}

Mi van akkor, ha az utasitisok mas valtozatat akarjuk futtatni, ha a feltétel kifejezés ha-
mis? Erre az else utasitast hasznalhatjuk. Vegyiink egy masik példat. Tegyiik fel azt,
hogy a programunknak kiilonbozo miiveleteket kell végrehajtania attol fiiggden, hogy a
felhasznalo az OK gombot vagy mas gombot nyom meg a figyelmezteté ablakban. A
programunk képes lehet erre, ha egy if utasitast egy else utasitassal egylitt hasznalunk.

if (response == QE) {
//code to perform OE action
1 else |

//code to perform Cancel action

}



Az else blokk akkor keriil végrehajtasra, ha az if feltétele hamis. Az else utasitas egy ma- /
sik formaja az else if egy masik feltételen alapulva futtat egy utasitast. Egy if utasitasnak

lehet akarhany else if aga, de else csak egy. Az alabbi IfElseDemo program egy teszt

- pontszamot alapul véve egy osztalyzatot hataroz meg: 5-0s Q0%-ért vagy afolott, 4-es

80%-ért vagy afolott és igy tovabb:

pubklic class IfElselDemoc |
public static wvoid main(Stringl[] args) |
int testscore = T76;
int grads;

if (testscore >= 90) {
grade = 5;

| else if (testscore >= 80) | Ennek a programnak a kimenete:
grade = 4; Grade = 3
} else if (tCestscore >= 70) |
Jgrade = 3;
} elze if (testscore >= &0) |
grade = 2;
I else |
grade = 1;
h
System.out.println("Grade = " + grads);

Megfigyelhetjiik, hogy a testscore értéke tobb kifejezés feltételének is eleget tehet az
alabbi if utasitasok koziil: 76 >= 70 és 76 >= 60. Azonban, ahogy a végrehajté rendszer
feldolgoz egy olyan Osszetett if utasitast, mint ez, amint egy feltétel kielégiil, lefutnak a

megfeleld utasitasok (grade = 3), és a vezérlés kikeriil az if utasitasbdl anélkiil, hogy a
tovabbi feltételeket kiértékelne.



6.4. A switch-case szerkezet

\

Akkor hasznalhatjuk a switch utasitast, ha egy egész szam értéke alapjan akarunk végre-
hajtani utasitasokat. A kovetkezo SwitchDemo példaprogram egy month nevii egész ti-
pusu valtozot deklaral, melynek értéke vélhetdleg a honapot reprezentalja egy datum-
ban. A program a switch utasitas hasznalataval a honap nevét jeleniti meg a month érté-
ke alapjan.

public class SwitchDemo |
public static void main(Stringl[] args) 1

[

int month = &;

switch (month) |

case 1: System.out.println ("January"); break;
casgse Z: System.out.println("February"); break;
case 3: System.out.println("March"); break;
case 4: System.out.println ("April"); break;
case 5: System.out.println ("May"); break;
case ©: System.out.println ("Juns"); break;
case 7: System.out.println("July"); break;
case £: System.out.println("August"); break;
case 9: System.out.println("September"); break;
case 10: System.out.println("Octoker"); break;
case 1l1: System.out.println ("November"); break;
case 12: System.out.println ("December"); break;
default: System.out.println("Not & month!");
break;

: Végiil a switch utasitasban hasznalhatjuk a default utasitast, hogy mindazokat az értéke-

ket is kezelhessiik, amelyek nem voltak egy case utasitasban sem kezelve.
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A switch utasitas kiértékeli kifejezést, ez esetben a month értékét, és lefuttatja a megfe-
lel6 case utasitast. Ezaltal a program futasi eredménye az August lesz. Természetesen
ezt az if utasitas felhasznalasaval is megoldhatjuk:

int month = &;

if (month == 1) {
System.out.println("January");

} else if (month == 2) |

System.out.println("February") ;

}

Annak eldontése, hogy az if vagy a switch utasitast hasznaljuk, programozéi stilus kér-
dése. Megbizhatosagi és mas tényezok figyelembevételével eldonthetjiik, melyiket hasz-
naljuk. Mig egy if utasitast hasznalhatunk arra, hogy egy értékkészlet vagy egy feltétel
alapjan hozzunk dontéseket, addig a switch utasitas egy egész szam értéke alapjan hoz
dontést. Masrészt minden case értéknek egyedinek kell lennie, és a vizsgalt értékek csak
konstansok lehetnek.

Egy masik érdekesség a switch utasitisban a minden case utani break utasitas. Minden
egyes break utasitas megszakitja az épp bezarédo switch utasitast, és a vezérlés szala a
switch blokk utani elso utasitashoz kertiil. A break utasitasok sziikségesek, mivel nélkii-
liik a case utasitasok értelmiiket vesztenék. Vagyis egy explicit break nélkiil a vezérlés
folytatolagosan a rakovetkezo case utasitasra keriil (atecsorog). Az alabbi SwitchDemoz
példa azt illusztralja, hogyan lehet hasznos, ha a case utasitasok egymas utan lefutnak.



public class SwitchDemoZ |
public static void main(Stringl[] args) |

int month = Z2;
int yesar = Z000;
int numDays = 0O;

switeh (month) |
case
case 3
case 5
case 7:
case 5:
case 10:
case 1Z2:
numbDays = 31;
break;
case 4:
case §:
case 9:
caze 11:
numbDays = 30;
break;
case Z:
if ( ((y=ar % 4 == 0) && !(yesar % 100 == 0))
|l (year % 400 == 0) )
numlays =
el=ze
numbDays = 28;
break;
default:
numbDays = 0;
break;

'_I.

A program Kimenete:

Number of Days = 285

[0
Lo

}

System.out.println ("Number of Days = " + numDays);



6.4.1 A switch utasitas és a felsorolt tipus

A felsorolt adattipus az 5.0-ban bevezetett ijdonsag, amirdl késobb olvashat majd. Ez a
‘rész csak azt mutatja be, hogyan hasznalhatjuk éket egy switch utasitisban. Szerencsére
ez pont olyan, mint a switch hasznalata az egész tipusu valtozok esetén.

Az alabbi SwitchEnumDemo kédja majdnem megegyezik azzal a koddal, amit korabban
a SwitchDemoz2-ben lattunk. Ez az egész tipusokat felsorolt tipusokkal helyettesiti, de
egyebként a switch utasitas ugyanaz.

public class SwitchEnumDemo
public enum Month { JANUARY, FEBRUARY, MARCH, APRIL,
MAY, JUNE, JULY, AUGUST, SEPTEMBER,
OCTOBER, NOVEMEER, DECEMEER 1}

public statiec woid main(Stringl[] args) |
Month month = Month.FEBRUAERY;
int year = Z000;
int numbDays = 0O;

switeh (month)

case JANUARY:

case MARCH:

case MATY:

case JULY:

case AUGUST:

case COCTOEBEER:

case [DECEMBEER:
numDays = 31;
break;

case APRIL:

case JUNE:

case SEPTEMBER:

case NOVEMBEE.:
numbDays = 30;
break;




caze FEEBEUAEY:

if ( ((year % 4 == 0) && !(year % 100 == 0))
|| (year % 400 == 0) )
numDays = 29;
else
numDays = Z8;
break;
default:
numDays=0;
break;
}
System.out.println ("Numkber of Days = " + numDays);

}

Ez a példa csak egy kis részét mutatta be annak, amire a Java nyelvi felsorolasok képe-
sek. A tovabbiakat kés6bb olvashatja el.



6.5. Vezerlesatado utasitasok

—— Kivételkezel6 utasitasok

A Java programozasi nyelv egy kivételkezelésnek nevezett szolgaltatast nyajt, hogy segit-
se a programoknak a hibak felderitését és kezelését. Amikor egy hiba torténik, a prog-
ram ,dob egy kivételt”. Ez azt jelenti, hogy a program normalis végrehajtisa megszakad,
és megkisérel talalni egy kivételkezel6t, vagyis egy olyan kddblokkot, ami a kiilonféle ti-
pusu hibakat le tudja kezelni. A kivételkezel6 blokk megkisérelheti a hiba kijavitasat,
vagy ha ugy tliinik, hogy a hiba visszaallithatatlan, akkor szabalyosan kilép a programbal.

Alapvetden harom utasitas jatszik szerepet a kivételkezelésekben:
* atry utasitas tartalmaz egy utasitas blokkot, amiben a kivétel dobasa elképzelheto

» acatch utasitas tartalmaz egy olyan utasitasblokkot, ami le tudja kezelni az azonos

tipusu kivételeket. Az utasitasok akkor hajtédnak végre, ha kivételtipus tipusu kivétel
valtodik ki a try blokkban
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